








Powered by TCPDF (www.tcpdf.org)

http://www.tcpdf.org


الوولكة العزتية السعودية 

جاهعة الولك عثذ العشيش 

للثٌات كلية العلوم 

 (قسن الإحصاء)

 

 

 

 

 

 

 انقٕل اَّ ٕٚجذ اسذثاط ًٚكُُا    (r =1) انًٕجة انصحٛح نهٕاحذ يغأٚا الاسذثاط يؼايم ٚكٌٕ ػُذيا 1

A) ػكغٙ ذاو 

B) طشد٘ ذاو 

C) ٕ٘طشد٘ ق 

D) لا ٕٚجذ اسذثاط 

 

 ٚكٌٕ أٌ انًًكٍ يٍ انخطٙ الاسذثاط قًٛح يؼايم فئٌ انرانٙ الاَرشاس شكم نذٚك كاٌ إرا 2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 0.5 

 

B)  0 

C)  +1 

D)  -1 

 

 

 

 

 

 

 يا نفرشج انًصاَغ احذ فٙ الإَراج خطٕط لأحذ انشٚالاخ تآلاف انغُٕٚح نهركانٛف انؼاو الاذجاِ يؼادنح كاَد إرا .3

 1428ْٙ عُح انًقذسج انركانٛف ، فئٌ  y=1.2+2.3xْٙ  (1426-1424) تٍٛ

A) 6.3 

B) 0.5 

C) 10.4 

D) 9.2 

  

  تٍٛ الاسذثاط ػلاقح نقٛاط تٛشعٌٕ اسذثاط يؼايم ٚغرخذو .4

A) ًٍٛٛيرغٛشٍٚ اع 

B) ٍٛيرغٛشٍٚ ذشذٛث  

C) ٔصفٙ ٔاٜخش كًٙ يرغٛش 

D) ًٍٛٛيرغٛشٍٚ ك 

 

 

 

 

5. 

 

 

 

 

 ، فئٌ رنك دلانح ػهٗ أٌ ػلاقح الاسذثاط تًُٛٓا ْٙ 0.85- ذغأ٘  x ػهٗ yيؼايم اَحذاس  ( b)إرا كاَد قًٛح 

 ...ػلاقح 

A) طشدٚح قٕٚح 

B)  طشدٚح 

C) ػكغٛح 

D) يُؼذيح 

الثاب الزاتع  

الارجثاط و الاًحذار الخطي الثسيط 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

اٌ ػهًرٙ فارا انًصاَغ تاحذ٘ انؼايهٍٛ يٍ نخًظ ٔالأجش انؼًم عاػاخ ػذد نذُٚا كاٌ ارا .12
2 3d   فاٌ 

  ْٙ (عثٛشياٌ)انشذة  اسذثاط يؼايم قًٛح

A) 0.9 

B) 0.25 

C) 0.65 

D) 0.85 

 

 

 اٚا يٍ الاسقاو انرانٛح لا ذًثم يؼايم اسذثاط .6

A) 0.5 

B) -1 

C) 1.5 

D) 0.9 

 

  

  

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

ˆ  فٙ يؼادنح الاَحذاس x=1   ارا ػهًرٙ اyٌقذس٘ قًٛح  .8 4.5 0.5y x  

A) 5 

B) 4.5 

C) 2.5 

D) 0.5 
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. 

 انشٓش٘ ٔانذخم انؼًم عاػاخ ػذد تٍٛ تٛشعٌٕ انخطٙ الاسذثاط يؼايم قًٛح أٌ ػهًد إرا

 ػلاقح ْٙ انظاْشذٍٛ تٍٛ انؼلاقح أٌ ٚؼُٙ فٓزا(0.89-) ذغأ٘  

A) طشدٚح قٕٚح 

B)  ػكغٛح 

C) ػكغٛح قٕٚح 

D)  طشدٚح 

 

 :انرانٛح نثٛاَاخ (y) انشئح ٔعشطاٌ  (x) انرذخٍٛ تٍٛ انؼلاقح نقٛاط دساعح فٙ .7

 لاٚذخٍ ٚذخٍ 

 5 45 يصاب

 45 5 يصاب غٛش

 

 ٚغأ٘ انشئح تغشطاٌ ٔالاصاتح فا٘ تٍٛ انرذخٍٛ الاقرشاٌ يؼايم قًٛح فئٌ

A) 0.8 

B) 0.5 

C) 0.9 

D) 1 

 

ارا كاَد يؼادنح الاَحذاس ْٙ    .9
ˆ 5.65 0.79y x   فئٌ قًٛح يؼايم الاَحذاس ْٙ 

A) 4.5 

B) 0.65 

C) 0.79 

D) 5.65 

 
 انًًهكح يذٌ احذ٘ فٙ انغزائٛح انغهغ  لإحذٖ(Y)انطهة  ٔحجى(X)انغؼش  تٍٛ انؼلاقّ نقٛاط اجشٚد دساعح فٙ 10

 :انرانٛح انقشاءاخ عجهد انغؼٕدٚح انؼشتٛح
2 2319, 274, 266, 36, 34, 5x y xy x y n          

 ٚغأ٘ انخطٙ تٛشعٌٕ اسذثاط فاٌ يؼايم

A) 0.914 

B) -0.841 

C) 0.329 

D) 0.419 

   



   اسذثاط ًٚثم يؼايم انرانٛح ًٚكٍ أٌ الأسقاو يٍ أٚا .13

A) 1.5 

B) 2 

C) 1.1 

D) 0.9 

 

 

 اَحذاس يؼادنح كاَد (y) الاحصاء ٔيادج (x) الاقرصاد يادج فٙ طانثاخ خًظ دسجاخ تٍٛ انؼلاقّ دساعح فٙ .14

y ٙػه  x ْٙ y=10.5+.25x  فئٌ . دسجح 17 ذغأ٘ الاقرصاد يادج فٙ انطانثاخ احذٖ دسجح كاَد ارا 

 ذغأ٘ الاحصاء يادج فٙ دسجرٓا ذقذٚش

A)   15 

B)  17 

C)  14.75 

D)  10.75 

 

 

 يؼايم ٚغرخذو كًؤشش نطثٛؼح ٔقٕج انؼلاقح تٍٛ يرغٛشٍٚ ٚغًٗ .15

A) الاَرشاس يؼايم 

B) يؼايم انرُثؤ 

C) يؼايم الاسذثاط 

D) يؼايم الاَحذاس 

 

 

 ٚغرخذو يؼايم اسذثاط تُٕٚد تاٚغٛشٚال نقٛاط ػلاقح الاسذثاط تٍٛ .16

A) ٍٛٛيرغٛشٍٚ ذشذٛث 

B) ٍٛٛيرغٛشٍٚ ٔصف 

C) ًٍٛٛيرغٛشٍٚ ك     

D) ٍٕٛٚيرغٛش كًٙ ٔاٜخش اعًٙ رٔ يغر 

 

 

 فركٌٕ انؼلاقح تًُٛٓا نٕحع أَّ كهًا ذقذو ػًش الإَغاٌ ٚضداد إصاترّ تًشض ضغط انذو  .17

A) لا ذٕجذ ػلاقح 

B) طشدٚح 

C) ػكغٛح 

D) ذايح 

 

ˆ   انصٕسج ػهٗ انخطٗ الاَحذاس يؼادنح كاَد إرا .18 0.7 6y x   :ٚغأٖ  y يحٕس يٍ انًقطٕع انجضء فئٌ 

A) 7.0 

B) 5.3 

C) 6 

D) 6.7 

 

 

ˆ  :  يٛم خط الاَحذاس نهًؼادنح اٜذٛح  .19 0.95 2.3y x  

A) 3.2 

B) 0.95 

C) 3.25 

D) 1.35 

 

 :إرا ٔصفد ػلاقح خطٛح تٍٛ يرغٛشٍٚ تؤَٓا ضؼٛفح فئٌ قًٛح يؼايم الاسذثاط ذقرشب يٍ .20

A) 1 

B) 0 

C) -1 

D) 2 

 

 



xyْٙ  انًكرشفح انحقٕل نؼذد انؼاو الاذجاِ يؼادنح كاَد إرا .21 5.11.2ˆ ٌانؼاو أٌ الاذجاِ ػهٗ ٚذل رنك  فئ 

 ....انضيُٛح  نهغهغهح

A) فٙ صٚادج 

B)  ٌفٙ َقصا

C) يرزتزب 

D) ثاتد  

 

 

 

 

 ..........ٚغأ٘ (فا٘ (الاقرشٌ يؼايم فئٌ   a=b=c=d=6 كاٌ إرا .24

A) 0 

B) 1 

C) 6 

D) -1 

 

 

 نؼُٛح يٍ انطلاب ، ٔكاٌ (y)انفصهٙ ٔانًؼذل (x)انٕٛيٙ انًزاكشِ عاػاخ ػذد كاٌ إرا .25

y²=68,   n=10    ∑x²=89,   ∑y=20,   ∑x=25,   ∑xy=67, ∑

 ........ذغأ٘ الاَحذاس ثاتد قًّٛ فئٌ   0.64ذغأ٘  الاَحذاس يؼايم قًٛح فئرا كاَد

A) 0.4 

B) 3.1 

C) -0.64 

D) 4.2 

 

...   فزنك ٚذل ػهٗ ٔجٕد 2كاَد قًٛح يؼايم الاسذثاط تٍٛ ظاْشذٍٛ ذغأ٘  إرا .26

A) اسذثاط طشد٘ ذاو 

B)  اسذثاط طشد٘ قٕ٘ جذا

C)  خطؤ فٙ انحغاتاخ

D) ٕ٘اسذثاط ق 

 

، فزنك دلانح ػهٗ أٌ الاسذثاط   ( 0 )كاٌ يؼايم اَحذاس يًاسعح انشٚاضح ػهٗ يشض انصهغ  ٚغأ٘  إرا .27

...  تًُٛٓا

A) يُؼذو 

B)  ٕ٘ق

C)  ِلا ًٚكٍ ذحذٚذ

D) يرٕعط 

 

0.4xaŷإرا كاَد يؼادنح الاَحذاس انخطٗ ػهٗ انصٕسج  .23  7 ٔكاَدy30,x  فؤٌ قًٛح a  ٖٔذغا: 

A) 7 

B) -5 

C) 0.4 

D) 5 

 



لذراسة العلاقة تيي جقذيزات الطالثات في هادجي الزياضيات والاحصاء اخذًا عيٌة هي خوسة طالثات وكاًث الثياًات   28

 :كالحالي

( X)جقذيزات الاحصاء  هوحاس  راسة جيذجذا  جيذ  هقثول 

( Y)جقذيزات الزياضيات  هقثول  هوحاس  جيذ  جيذجذا  راسة 

 

 : ، اخحاري الجذول الصحيح فيوا يلي1 له الزجثة  هوحاس تاعحثار أى الحقذيز

 

( X)رجة  1 2 3 4 5 (A 

( Y)رجة  5 4 3 2 1  
  

( X)رجة  5 4 3 2 1 (B 

( Y)رجة  5 4 3 2 1  

( X)رجة  1 2 3 4 5 (C 

( Y)رجة  1 2 3 4 5  
 

( X)رجة  5 1 2 3 4 (D  

( Y)رجة  4 1 3 2 5  
 

 

 

 

 



أسئلة مراجعة

الباب الرابع



إن ف. في دراسة علمیة وجد أنھ كلما زاد معدل التدخین زاد احتمال الإصابة بأمراض القلب

.یعتبر متغیر) التدخین(

.Aمستقل

.Bتابع

.Cخفى
.Dغیر مستقل



إن ف. في دراسة علمیة وجد أنھ كلما زاد معدل التدخین زاد احتمال الإصابة بأمراض القلب

.یعتبر متغیر) التدخین(

.Aمستقل

.Bتابع

.Cخفى
.Dغیر مستقل



عاملین كانت  7لإیجاد العلاقة بین عدد ساعات العمل ومستوى الدخل لمجموعة مكونة من 

2:لدینا البیانات التالیة 22d 

.سبیرمانأوجدي قیمة معامل الارتباط 

         0.607) أ  
               0.607-) ب  
                      0.393) ج  
)0.393-د  



عاملین كانت  7لإیجاد العلاقة بین عدد ساعات العمل ومستوى الدخل لمجموعة مكونة من 

2:لدینا البیانات التالیة 22d 

.سبیرمانأوجدي قیمة معامل الارتباط 

         0.607) أ  
               0.607-) ب  
                      0.393) ج  
)0.393-د  



فإن نوع العلاقة بین المتغیرین )   -0.9( اذا كان معامل الارتباط الخطي بین متغیرین یساوي 
:تكون 

علاقة طردیة قویة     ) أ

علاقة عكسیة ضعیفة  ) ب

علاقة عكسیة قویة        ) ج

علاقة طردیة ضعیفة) د



فإن نوع العلاقة بین المتغیرین )   -0.9( اذا كان معامل الارتباط الخطي بین متغیرین یساوي 
:تكون 

علاقة طردیة قویة     ) أ

علاقة عكسیة ضعیفة  ) ب

علاقة عكسیة قویة        ) ج

علاقة طردیة ضعیفة) د



ي مادة و الآخر یمثل النجاح ف) أنثى -ذكر(لدراسة علاقة بین متغیرین أحدھما یمثل الجنس 
:نستخدم معامل) راسب –ناجح (الإحصاء 

.A فاي(الاقتران(

.Bبیرسون

.Cسبیرمان

.D بایسیریالبوینت



ي مادة و الآخر یمثل النجاح ف) أنثى -ذكر(لدراسة علاقة بین متغیرین أحدھما یمثل الجنس 
:نستخدم معامل) راسب –ناجح (الإحصاء 

.A فاي(الاقتران(

.Bبیرسون

.Cسبیرمان

.D بایسیریالبوینت



یر غ –مدخن (و التدخین ) غیر متعلم –متعلم (بین تعلیم الشخص ) فاي( أوجدي  قیمة معامل الاقتران 
:حسب البیانات التالیة) مدخن

التعلیممتعلمغیر متعلم

التدخین            

مدخن410

غیر مدخن65

.A0.263

.B0.263-

.C0.002-
.D0.002



یر غ –مدخن (و التدخین ) غیر متعلم –متعلم (بین تعلیم الشخص ) فاي( أوجدي  قیمة معامل الاقتران 
:حسب البیانات التالیة) مدخن

التعلیممتعلمغیر متعلم

التدخین            

مدخن410

غیر مدخن65

.A0.263

.B0.263-

.C0.002-
.D0.002



 10بآلاف الریالات لمجموعة من ) y(بآلاف الریالات و المبیعات ) x(في دراسة عن المنفق على الدعایة 
:شركات  حصلنا على البیانات التالیة

�� =  250,   �� =  35,  � =  5.1

:تساوي الانحدار  فإن قیمة ثابت 

.A71.5

.B-124

.C5.1

.D7.15



 10بآلاف الریالات لمجموعة من ) y(بآلاف الریالات و المبیعات ) x(في دراسة عن المنفق على الدعایة 
:شركات  حصلنا على البیانات التالیة

�� =  250,   �� =  35,  � =  5.1

:تساوي الانحدار  فإن قیمة ثابت 

.A71.5

.B-124

.C5.1

.D7.15



= ŷ:اذا كانت معادلة خط الانحدار على الصورة التالیة  5 –  0.8 �

:فإن معامل الانحدار یساوي

.A0.8

.B5

.C- 0.8

.D– 5



= ŷ:اذا كانت معادلة خط الانحدار على الصورة التالیة  5 –  0.8 �

:فإن معامل الانحدار یساوي

.A0.8

.B5

.C- 0.8

.D– 5



  x  ŷ 5 + 12.5 = اذا كانت معادلة خط الانحدار  على الصورة 

:  yو  xفإن نوع  العلاقة بین المتغیرین   

.Aطردیة

.Bعكسیة

.Cتامة

.Dمنعدمة



  x  ŷ 5 + 12.5 = اذا كانت معادلة خط الانحدار  على الصورة 

:  yو  xفإن نوع  العلاقة بین المتغیرین   

.Aطردیة

.Bعكسیة

.Cتامة

.Dمنعدمة



- 2010اذا كانت معادلة الاتجاه الخطي لعدد براءات الاختراع خلال الأعوام من  :ھي 2014

�� = 9.6 + :تساوي  2016فإن عدد براءات الاختراع المتوقعة عام �2.9

.A5856

.B27 

.C24.1

.D56



- 2010اذا كانت معادلة الاتجاه الخطي لعدد براءات الاختراع خلال الأعوام من  :ھي 2014

�� = 9.6 + :تساوي  2016فإن عدد براءات الاختراع المتوقعة عام �2.9

.A5856

.B27 

.C24.1

.D56



مفردة حسب السمنة والإصابة بمرض ارتفاع ضغط الدم  120 توزیع یوضحالتاليالجدول

السمنة سمینغیر سمین
الإصابة

ضغط دم مرتفع1050

طبیعىضغط دم 5010

:یساوي) فاى( الإقترانفإن معامل 

.A0.93

.B0.67

.C0.25

.D0.41



مفردة حسب السمنة والإصابة بمرض ارتفاع ضغط الدم  120 توزیع یوضحالتاليالجدول

السمنة سمینغیر سمین
الإصابة

ضغط دم مرتفع1050

طبیعىضغط دم 5010

:یساوي) فاى( الإقترانفإن معامل 

.A0.93

.B0.67

.C0.25

.D0.41



xyیأخذ الشكل التالي Xعلى    Y  أنحداراذا كان تقدیر معادلة  78.057.2ˆ 

:قیمة معامل الانحدار ھي

.A0.78-

.B2.57

.C0.57
.D0.78



xyیأخذ الشكل التالي Xعلى    Y  أنحداراذا كان تقدیر معادلة  78.057.2ˆ 

:قیمة معامل الانحدار ھي

.A0.78-

.B2.57

.C0.57
.D0.78



xyیأخذ الشكل التالي Xعلى    Y  أنحداراذا كان تقدیر معادلة  78.057.2ˆ 

:بین المتغیرین الإرتباطمعامل الانحدار على أن تشیر إشارة 

.A منعدم

.Bعكسي  

.Cإسمى 

.Dطردي
  



xyیأخذ الشكل التالي Xعلى    Y  أنحداراذا كان تقدیر معادلة  78.057.2ˆ 

:بین المتغیرین الإرتباطمعامل الانحدار على أن تشیر إشارة 

.A منعدم

.B عكسي

.Cإسمى 

.Dطردي
  



xyیأخذ الشكل التالي Xعلى    Y  أنحداراذا كان تقدیر معادلة  78.057.2ˆ 

Xإذا كانت قیمة المتغیر  Yتقدیر قیمة المتغیر  ھو   100 =

(A  0.78-
(B75.43 -   
(C3.38  

(D1.79

 



xyیأخذ الشكل التالي Xعلى    Y  أنحداراذا كان تقدیر معادلة  78.057.2ˆ 

Xإذا كانت قیمة المتغیر  Yتقدیر قیمة المتغیر  ھو   100 =

(A  0.78-
(B75.43 -   
(C3.38  

(D1.79

 































































































STAT 111                                                                                                                   الثانيالفصل الدراسي 
 هـ 1439/  1438                                                                                    المقرر التدريسي المساند                    

 

 (مقاييس التشتت + معامل الاختلاف والالتواء )بدون الإجابات –الثالث أسئلة تطبيقية للباب 

 

 السؤال الأول:

 :من نباتات الزينة بالسنتيمتر عةمجمو البيانات التالية تمثل أطوال

13 20 15 17 25 13 

 

 الالتواء.ختلاف ومعامل ين والانحراف المعياري ومعامل الاأوجدي المدى والتبا 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 السؤال الثاني:

 :أوزان مجموعة الطلاب في إحدى المدارس البيانات التالية تمثل

19 19 19 20.7 23 25.5 25.5 

 

 ختلاف ومعامل الالتواء.والانحراف المعياري ومعامل الاين أوجدي المدى والتبا

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 السؤال الثالث:

 الانحراف المعياري( –التباين  –مقاييس التشتت )المدى 

 

 وحصلنا منها على  كهربائيا   جهازا   500 مجموعة من الأجهزة الكهربائية في مصنع ما، سحبت عينة حجمهالدراسة أعمار 

 البيانات التالية:

 

 بالشهر(أعمار الأجهزة ) عدد الأجهزة

50 - 4 

100 - 8 

50 - 12 

150 - 16 

50 - 20 

100  28- 24 

 المجموع 500

 

 

 من المدى والتباين والانحراف المعياري. حسبي كلا  ا -1

 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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 عامل الاختلاف + معامل الالتواءم

 

 .16.8علمت أن الوسط الحسابي يساوي  إذاحسبي معامل الاختلاف من المثال السابق: ا -2

 

والمنوال  16.8علمت أن الوسط الحسابي يساوي  إذاتواء )مع التعليق عليه( لحسبي معامل الامن المثال السابق: ا -3

 .18يساوي 

 

والوسيط  16.8علمت أن الوسط الحسابي يساوي  إذاتواء )مع التعليق عليه( لحسبي معامل الامن المثال السابق: ا -4

 .17يساوي 

 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 السؤال الرابع:

 الانحراف المعياري( –التباين  –مقاييس التشتت )المدى 

 

 :( طالب في مادة الإحصاء كما يلي100درجة( لـ ) 40التالي توزيع نتائج الامتحان النهائي )يبين الجدول 

 

الطلاب عدد 

 )التكرار(

 درجات الامتحان النهائي

 (الفئات)

5 - 0 

10 - 8 

30 - 16 

40 - 24 

15 40 - 32 

 المجموع 100

 

 من المدى والتباين والانحراف المعياري. حسبي كلا  ا -1

 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 عامل الاختلاف + معامل الالتواءم

 

 .24ذا علمت أن الوسط الحسابي يساوي إحسبي معامل الاختلاف من المثال السابق: ا -2

 

 

والمنوال يساوي  24علمت أن الوسط الحسابي يساوي  إذاتواء )مع التعليق عليه( لمعامل الا حسبيمن المثال السابق: ا -3

26.3. 

 

والوسيط يساوي  24علمت أن الوسط الحسابي يساوي  إذاتواء )مع التعليق عليه( لحسبي معامل الامن المثال السابق: ا - 4

25. 
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--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

 : أسئلة متعددة الاختيارات

 

 ة أي مقياس للتشتت لابد أن تكون ..................قيم -1

A.  موجبة فقط 

B. سالبة فقط 

C. موجبة أو مساوية للصفر 

D.  سالبةموجبة أو 

 

 

 عندما تختلف وحدات القياس لظاهرتين فإننا نستخدم لقياس التشتت ................... -2

A. معامل الاختلاف 

B. معامل الالتواء 

C. المدى 

D. الانحراف المعياري 

 

 

 فإن ذلك يدل على أن البيانات ................ قيمة الوسيط تساوي قيمة المنوال،إذا كانت قيمة الوسط الحسابي تساوي  -3

A.  متماثلة 

B. ملتوية 

C. لليمين يةملتو 

D. لليسار يةملتو 

 

 

 إذا كانت لديك المعطيات التالية :

 

∑ 𝒙 = 𝟖𝟎 ,    ∑ 𝒙𝟐 = 𝟗𝟐𝟏. 𝟓𝟓 ,   𝒎 = 𝟕. 𝟖 ,   𝒏 = 𝟏𝟎 

 

 أجيبي على السؤال الرابع والخامس والسادس:

 

 ..................الانحراف المعياري يساوي  -4

A. 6.85 

B. 10.25 

C. 5.59 

D. 0.0 
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 معامل الاختلاف يساوي .................... -5

A. 85.625 % 

B. 69.875 % 

C. 25.915 % 

D. 0.0 % 

 

 

 ................... يساوي معامل الالتواء -6

A. 0.11 

B. – 0.036 

C. 1.25 

D. – 1.25 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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 (مقاييس التشتت + معامل الاختلاف والالتواء )مع الإجابات –الثالث أسئلة تطبيقية للباب 

 

 السؤال الأول:

 :من نباتات الزينة بالسنتيمتر عةمجمو التالية تمثل أطوالالبيانات 

13 20 15 17 25 13 

 

 ختلاف ومعامل الالتواء.ين والانحراف المعياري ومعامل الاأوجدي المدى والتبا 

 أولا : المدى

𝑹 = 𝒎𝒂𝒙 − 𝒎𝒊𝒏 = 𝟐𝟓 − 𝟏𝟑 = 𝟏𝟐 𝒄𝒎 

 

 ثانيا  : التباين

∑ 𝒙 = 𝟏𝟎𝟑 13 20 15 17 25 13 𝒙 

∑ 𝒙𝟐 = 𝟏𝟖𝟕𝟕 169 400 225 289 625 169 𝒙𝟐 

 

𝑺𝟐 =
∑ 𝒙𝟐 −

(∑ 𝒙)𝟐

𝒏
𝒏 − 𝟏

 

𝑺𝟐 =
𝟏𝟖𝟕𝟕 −

(𝟏𝟎𝟑)𝟐

𝟔
𝟔 − 𝟏

=
𝟏𝟖𝟕𝟕 − 𝟏𝟕𝟔𝟖. 𝟏𝟔𝟕

𝟓
=

𝟏𝟎𝟖. 𝟖𝟑𝟑

𝟓
= 𝟐𝟏. 𝟕𝟕  

 

 نحراف المعياريثالثا: الا

 

𝑺 = √𝑺𝟐 

𝑺 = √𝟐𝟏. 𝟕𝟕 = 𝟒. 𝟔𝟕 𝒄𝒎 
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 : معامل الاختلاف رابعا  

𝒄. 𝒗(𝒙) =
𝑺

�̅�
∗ 𝟏𝟎𝟎 

�̅� =
∑ 𝒙

𝒏
=

𝟏𝟎𝟑

𝟔
= 𝟏𝟕. 𝟏𝟕 𝒄𝒎 

𝒄. 𝒗(𝒙) =
𝟒. 𝟔𝟕

𝟏𝟕. 𝟏𝟕
∗ 𝟏𝟎𝟎 = 𝟐𝟕. 𝟏𝟗𝟗 % 

 

 : معامل الالتواء خامسا  

 عن طريق المنوال: 

𝒔. 𝒌(𝑰) =
�̅� − 𝑫

𝒔
 

𝒔. 𝒌(𝑰) =
𝟏𝟕. 𝟏𝟕 − 𝟏𝟑

𝟒. 𝟔𝟕
=

𝟒. 𝟏𝟕

𝟒. 𝟔𝟕
= 𝟎. 𝟖𝟗 

 

.للبيانات ملتو لجهة اليمينكراري لتواء موجبة بالتالي سيكون المنحنى التبما أن قيمة معامل الا  

 

 عن طريق الوسيط: 

 

𝒔. 𝒌(𝑰𝑰) =
𝟑(�̅� − 𝒎)

𝒔
 

𝒎 =
𝟏𝟓 + 𝟏𝟕

𝟐
=

𝟑𝟐

𝟐
= 𝟏𝟔 

𝒔. 𝒌(𝑰𝑰) =
𝟑(𝟏𝟕. 𝟏𝟕 − 𝟏𝟔)

𝟒. 𝟔𝟕
 

𝒔. 𝒌(𝑰𝑰) =
𝟑 ∗ 𝟏. 𝟏𝟕

𝟒. 𝟔𝟕
=

𝟑. 𝟓𝟏

𝟒. 𝟔𝟕
= 𝟎. 𝟕𝟓 

 

 .لجهة اليمينللبيانات ملتو لتواء موجبة بالتالي سيكون المنحنى التكراري بما أن قيمة معامل الا

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
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 السؤال الثاني:

 :أوزان مجموعة الطلاب في إحدى المدارس البيانات التالية تمثل

19 19 19 20.7 23 25.5 25.5 

 

 ختلاف ومعامل الالتواء.والانحراف المعياري ومعامل الاين أوجدي المدى والتبا

 أولا : المدى

𝑹 = 𝒎𝒂𝒙 − 𝒎𝒊𝒏 = 𝟐𝟓. 𝟓 − 𝟏𝟗 = 𝟔. 𝟓 𝒌𝒈 

 

 ثانيا  : التباين

∑ 𝒙 =151.7 19 19 19 20.7 23 25.5 25.5 𝒙 

∑ 𝒙𝟐 = 𝟑𝟑𝟒𝟎. 𝟗𝟗 361 361 361 428.49 529 650.25 650.25 𝒙𝟐 

 

𝑺𝟐 =
∑ 𝒙𝟐 −

(∑ 𝒙)𝟐

𝒏
𝒏 − 𝟏

 

𝑺𝟐 =
𝟑𝟑𝟒𝟎. 𝟗𝟗 −

(𝟏𝟓𝟏. 𝟕)𝟐

𝟕
𝟕 − 𝟏

=
𝟑𝟑𝟒𝟎. 𝟗𝟗 − 𝟑𝟐𝟖𝟕. 𝟓𝟔

𝟔
=

𝟓𝟑. 𝟒𝟑

𝟔
= 𝟖. 𝟗𝟏 

 

 المعياري الانحرافثالثا : 

𝑺 = √𝑺𝟐 

𝑺 = √𝟖. 𝟗𝟏 =  𝟐. 𝟗𝟖 𝒌𝒈 

 

 : معامل الاختلاف رابعا  

𝒄. 𝒗(𝒙) =
𝑺

�̅�
∗ 𝟏𝟎𝟎 

�̅� =
∑ 𝒙

𝒏
=

𝟏𝟓𝟏. 𝟕

𝟕
=  𝟐𝟏. 𝟔𝟕 

𝒄. 𝒗(𝒙) =
𝟐. 𝟗𝟖

𝟐𝟏. 𝟔𝟕
∗ 𝟏𝟎𝟎 =  𝟏𝟑. 𝟕𝟓 % 
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 : معامل الالتواء خامسا  

 عن طريق المنوال: 

𝒔. 𝒌(𝑰) =
�̅� − 𝑫

𝒔
 

 

𝒔. 𝒌(𝑰) =
𝟐𝟏. 𝟔𝟕 − 𝟏𝟗

𝟐. 𝟗𝟖
=

𝟐. 𝟔𝟕

𝟐. 𝟗𝟖
= 𝟎. 𝟖𝟗𝟔 

 

 .كراري للبيانات ملتو لجهة اليمينلتواء موجبة بالتالي سيكون المنحنى التبما أن قيمة معامل الا

 

 عن طريق الوسيط: 

 

𝒔. 𝒌(𝑰𝑰) =
𝟑(�̅� − 𝒎)

𝒔
 

 

𝒎 = 𝟐𝟎. 𝟕 

 

𝒔. 𝒌(𝑰𝑰) =
𝟑(𝟐𝟏. 𝟔𝟕 − 𝟐𝟎. 𝟕)

𝟐. 𝟗𝟖
 

 

𝒔. 𝒌(𝑰𝑰) =
𝟑 ∗ 𝟎. 𝟗𝟕

𝟐. 𝟗𝟖
=

𝟐. 𝟗𝟏

𝟐. 𝟗𝟖
= 𝟎. 𝟗𝟕𝟕 

 

 .كراري للبيانات ملتو لجهة اليمينلتواء موجبة بالتالي سيكون المنحنى التبما أن قيمة معامل الا

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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 :السؤال الثالث

 الانحراف المعياري( –التباين  –مقاييس التشتت )المدى 

 

 جهازا كهربائيا وحصلنا منها على  500 لدراسة أعمار مجموعة من الأجهزة الكهربائية في مصنع ما، سحبت عينة حجمها

 البيانات التالية:

 

 بالشهر(أعمار الأجهزة ) عدد الأجهزة

50 - 4 

100 - 8 

50 - 12 

150 - 16 

50 - 20 

100  28- 24 

 المجموع 500

 

 

 الانحراف المعياري.والتباين ومن المدى  حسبي كلا  ا - 1

 

 أولا: المدى

 

 الحد الأدنى للفئة الأولى –المدى للبيانات المبوبة = الحد الأعلى للفئة الأخيرة 

 28الحد الأعلى للفئة الأخيرة = 

 4الحد الأدنى للفئة الأولى = 

 24=  4 – 28= المدى للبيانات المبوبة 

 

 

 ثانيا: التباين

 

 

𝑺𝟐 =

∑ 𝒇 𝒙𝟐 − [
(∑ 𝒇𝒙)𝟐

∑ 𝒇
]

∑ 𝒇 − 𝟏
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𝒇𝒙𝟐 𝒇𝒙 مراكز الفئات (𝑿) عدد الأجهزة(𝒇)  )أعمار الأجهزة ) بالشهر 

1800 300 6 50 - 4 

10000 1000 10 100 - 8 

9800 700 14 50 - 12 

48600 2700 18 150 - 16 

24200 1100 22 50 - 20 

67600 2600 26 100  28- 24 

 المجموع 500  8400 162000

∑ 𝒇 𝒙𝟐 ∑ 𝒇𝒙 
 ∑ 𝒇 ∑ 

 

𝑺𝟐 =

𝟏𝟔𝟐𝟎𝟎𝟎 − [
(𝟖𝟒𝟎𝟎)

𝟐

𝟓𝟎𝟎
]

𝟓𝟎𝟎 − 𝟏
 

 

𝑺𝟐 =
𝟏𝟔𝟐𝟎𝟎𝟎 − 𝟏𝟒𝟏𝟏𝟐𝟎

𝟒𝟗𝟗
 

 

𝑺𝟐 =
𝟐𝟎𝟖𝟖𝟎

𝟒𝟗𝟗
 

 

𝑺𝟐 = 𝟒𝟏. 𝟖𝟒 

 

 

 

 نحراف المعياريثالثا: الا

 

𝑺 = √𝑺𝟐 

 

𝑺 = √𝑺𝟐 = √𝟒𝟏. 𝟖𝟒 = 𝟔. 𝟒𝟔 

 

 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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 تواءلعامل الاختلاف + معامل الام

 

 .16.8الوسط الحسابي يساوي أن  علمت إذاحسبي معامل الاختلاف امن المثال السابق:  - 2

 

𝒄. 𝒗. (𝒙) =
𝑺

�̅�
∗ 𝟏𝟎𝟎 % 

 

𝒄. 𝒗. (𝒙) =
𝟔. 𝟒𝟔

𝟏𝟔. 𝟖
∗ 𝟏𝟎𝟎 % 

 

𝒄. 𝒗. (𝒙) = 𝟑𝟖. 𝟒𝟓 % 

 

 .يزيد التجانسقل معامل الاختلاف سيقل التشتت وكلما عامل الاختلاف كلما زات التشتت وقل التجانس وكلما زاد م

 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

المنوال و 16.8الوسط الحسابي يساوي أن  علمت إذاتواء )مع التعليق عليه( لحسبي معامل الاامن المثال السابق:  - 3

 .18يساوي 

 

𝒔. 𝒌. (𝑰) =
�̅� − 𝑫

𝑺
 

 

𝒔. 𝒌. (𝑰) =
𝟏𝟔. 𝟖 − 𝟏𝟖

𝟔. 𝟒𝟔
 

 

𝒔. 𝒌. (𝑰) =
−𝟏. 𝟐

𝟔. 𝟒𝟔
 

 

𝒔. 𝒌. (𝑰) = −𝟎. 𝟏𝟖 

 

 .تواء سالبةلن قيمة معامل الاشكل التوزيع ملتوي جهة اليسار لأ

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

الوسيط و 16.8الوسط الحسابي يساوي أن  علمت إذاتواء )مع التعليق عليه( لحسبي معامل الاامن المثال السابق:  - 4

 .17يساوي 

 

 

𝒔. 𝒌. (𝑰𝑰) =
𝟑(�̅� − 𝒎)

𝑺
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𝒔. 𝒌. (𝑰𝑰) =
𝟑(𝟏𝟔. 𝟖 − 𝟏𝟕)

𝟔. 𝟒𝟔
 

 

𝒔. 𝒌. (𝑰𝑰) =
𝟑(−𝟎. 𝟐)

𝟔. 𝟒𝟔
 

 

𝒔. 𝒌. (𝑰𝑰) =
−𝟎. 𝟔

𝟔. 𝟒𝟔
 

 

𝒔. 𝒌. (𝑰𝑰) = −𝟎. 𝟎𝟗𝟐 

 

 

 .تواء سالبةلن قيمة معامل الاشكل التوزيع ملتوي جهة اليسار لأ
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 :السؤال الرابع

 الانحراف المعياري( –التباين  –مقاييس التشتت )المدى 

 

 :( طالب في مادة الإحصاء كما يلي100درجة( لـ ) 40يبين الجدول التالي توزيع نتائج الامتحان النهائي )

 

الطلاب عدد 

 )التكرار(

 درجات الامتحان النهائي

 (الفئات)

5 - 0 

10 - 8 

30 - 16 

40 - 24 

15 40 - 32 

 المجموع 100

 

 

 الانحراف المعياري.والتباين ومن المدى  حسبي كلا  ا - 1

 

 أولا: المدى

 

 الحد الأدنى للفئة الأولى –المدى للبيانات المبوبة = الحد الأعلى للفئة الأخيرة 

 40الحد الأعلى للفئة الأخيرة = 

 0الحد الأدنى للفئة الأولى = 

 درجة 40=  0 – 40المدى للبيانات المبوبة = 

 

 

 ثانيا: التباين

 

 

𝑺𝟐 =

∑ 𝒇 𝒙𝟐 − [
(∑ 𝒇𝒙)𝟐

∑ 𝒇
]

∑ 𝒇 − 𝟏
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𝒇𝒙𝟐 𝒇𝒙 مراكز الفئات 

 (𝑿) 

الطلاب عدد 

 )التكرار(
 (الفئات) درجات الامتحان النهائي

80 20 4 5 - 0 

1440 120 12 10 - 8 

12000 600 20 30 - 16 

31360 1120 28 40 - 24 

19440 540 36 15 40 - 32 

 المجموع 100  2400 64320

∑ 𝒇 𝒙𝟐 ∑ 𝒇𝒙 
 ∑ 𝒇 ∑ 

 

𝑺𝟐 =
𝟔𝟒𝟑𝟐𝟎 − [

(𝟐𝟒𝟎𝟎)𝟐

𝟏𝟎𝟎 ]

𝟏𝟎𝟎 − 𝟏
 

 

𝑺𝟐 =
𝟔𝟒𝟑𝟐𝟎 − 𝟓𝟕𝟔𝟎𝟎

𝟗𝟗
 

 

𝑺𝟐 =
𝟔𝟕𝟐𝟎

𝟗𝟗
 

 

𝑺𝟐 = 𝟔𝟕. 𝟗 

 

 

 

 نحراف المعياريثالثا: الا

 

𝑺 = √𝑺𝟐 

 

𝑺 = √𝑺𝟐 = √𝟔𝟕. 𝟗 = 𝟖.  درجة 𝟐

 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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 تواءلعامل الاختلاف + معامل الام

 

 .24 الوسط الحسابي يساوي ذا علمت أنإحسبي معامل الاختلاف امن المثال السابق:  - 2

 

𝒄. 𝒗. (𝒙) =
𝑺

�̅�
∗ 𝟏𝟎𝟎 % 

 

𝒄. 𝒗. (𝒙) =
𝟖. 𝟐

𝟐𝟒
∗ 𝟏𝟎𝟎 % 

 

𝒄. 𝒗. (𝒙) = 𝟑𝟒. 𝟏𝟕 % 

 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

المنوال يساوي و 24أن الوسط الحسابي يساوي  علمت إذاتواء )مع التعليق عليه( لحسبي معامل الاامن المثال السابق:  - 3

26.3. 

 

𝒔. 𝒌. (𝑰) =
�̅� − 𝑫

𝑺
 

 

𝒔. 𝒌. (𝑰) =
𝟐𝟒 − 𝟐𝟔. 𝟑

𝟖. 𝟐
 

 

𝒔. 𝒌. (𝑰) =
−𝟐. 𝟑

𝟖. 𝟐
 

 

𝒔. 𝒌. (𝑰) = −𝟎. 𝟐𝟖 

 

 

 .تواء سالبةلن قيمة معامل الاشكل التوزيع ملتوي جهة اليسار لأ

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

والوسيط يساوي  24الوسط الحسابي يساوي  أن علمت إذاتواء )مع التعليق عليه( لحسبي معامل الاامن المثال السابق:  - 4

25. 

 

𝒔. 𝒌. (𝑰𝑰) =
𝟑(�̅� − 𝒎)

𝑺
 

 

𝒔. 𝒌. (𝑰𝑰) =
𝟑(𝟐𝟒 − 𝟐𝟓)

𝟖. 𝟐
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𝒔. 𝒌. (𝑰𝑰) =
𝟑(−𝟏)

𝟖. 𝟐
 

 

𝒔. 𝒌. (𝑰𝑰) = −𝟎. 𝟑𝟕 

 

 .تواء سالبةلن قيمة معامل الالأشكل التوزيع ملتوي جهة اليسار 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

 :أسئلة متعددة الاختيارات

 

 قيمة أي مقياس للتشتت لابد أن تكون .................. -1

A.  موجبة فقط 

B. سالبة فقط 

C. موجبة أو مساوية للصفر 

D. موجبة أو سالبة 

 

 عندما تختلف وحدات القياس لظاهرتين فإننا نستخدم لقياس التشتت ................... -2

A. معامل الاختلاف 

B. معامل الالتواء 

C. المدى 

D. الانحراف المعياري 

 

 فإن ذلك يدل على أن البيانات ................ قيمة الوسيط تساوي قيمة المنوال،إذا كانت قيمة الوسط الحسابي تساوي  -3

A.  متماثلة 

B. ملتوية 

C. لليمين يةملتو 

D. لليسار يةملتو 

 

 

 إذا كانت لديك المعطيات التالية :

 

∑ 𝒙 = 𝟖𝟎 ,    ∑ 𝒙𝟐 = 𝟗𝟐𝟏. 𝟓𝟓 ,   𝒎 = 𝟕. 𝟖 ,   𝒏 = 𝟏𝟎 

 

 أجيبي على السؤال الرابع والخامس والسادس:

 

 الانحراف المعياري يساوي .................. -4

A. 6.85 

B. 10.25 

C. 5.59 

D. 0.0 
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𝑺𝟐 =
∑ 𝒙𝟐 −

(∑ 𝒙)𝟐

𝒏
𝒏 − 𝟏

 

𝑺𝟐 =
𝟗𝟐𝟏. 𝟓𝟓 −

(𝟖𝟎)𝟐

𝟏𝟎
𝟏𝟎 − 𝟏

=
𝟗𝟐𝟏. 𝟓𝟓 − 𝟔𝟒𝟎

𝟗
=

𝟐𝟖𝟏. 𝟓𝟓

𝟗
= 𝟑𝟏. 𝟐𝟖𝟑𝟑 

 

𝑺 = √𝑺𝟐 

 

𝑺 = √𝑺𝟐 = √𝟑𝟏. 𝟐𝟖𝟑𝟑 = 𝟓. 𝟓𝟗 

 

 

 معامل الاختلاف يساوي .................... -5

A. 85.625 % 

B. 69.875 % 

C. 25.915 % 

D. 0.0 % 

 

𝒄. 𝒗. (𝒙) =
𝑺

�̅�
∗ 𝟏𝟎𝟎 % 

 

�̅� =
∑ 𝒙

𝒏
=

𝟖𝟎

𝟏𝟎
= 𝟖 

 

𝒄. 𝒗. (𝒙) =
𝟓. 𝟓𝟗

𝟖
∗ 𝟏𝟎𝟎 = 𝟔𝟗. 𝟖𝟕𝟓 % 

 

 

  

 ................... يساوي معامل الالتواء -6

A. 0.11 

B. – 0.036 

C. 1.25 

D. – 1.25 

 

𝒔. 𝒌. (𝑰𝑰) =
𝟑(�̅� − 𝒎)

𝑺
 

 

𝒔. 𝒌. (𝑰𝑰) =
𝟑(𝟖 − 𝟕. 𝟖)

𝟓. 𝟓𝟗
=

𝟑 ∗ 𝟎. 𝟐

𝟓. 𝟓𝟗
= 𝟎. 𝟏𝟎𝟕 ≈ 𝟎. 𝟏𝟏 



أسئلة مراجعة

الباب الثالث



و على .   6, 9, 7, 6, 5, 3: اطفال وجد أن عدد الرضعات الیومیة ھي 6في عینة من 

:ذلك فإن الوسط الحسابي لعدد الرضعات الیومیة یساوي

.A7

.B5.5

.C6
.D8



و على .   6, 9, 7, 6, 5, 3: اطفال وجد أن عدد الرضعات الیومیة ھي 6في عینة من 

:ذلك فإن الوسط الحسابي لعدد الرضعات الیومیة یساوي

.A7

.B5.5

.C6
.D8



 ,O, A: في عینة من المرضى بإحدى العیادات وجد أن فصائل الدم لأفراد تلك العینة ھي

AB, A, B, O, A, A   .فإن المنوال للبیانات  یساوي:

.AAB

.BO

.CA
.Dمنوال لایوجد



 ,O, A: في عینة من المرضى بإحدى العیادات وجد أن فصائل الدم لأفراد تلك العینة ھي

AB, A, B, O, A, A   .فإن المنوال للبیانات  یساوي:

.AAB

.BO

.CA
.Dمنوال لایوجد



مصنع حسب كمیة الإنتاج السنوي بملایین الأطنان 30الجدول التالي یبین توزیع 

)c(كمیات الإنتاج  )f(عدد المصا نع 

1 - 6

3 - 12

5 - 7

7 - 9 5

المجموع 30

ھي الفئة  المنوالیةالفئة 

(Aالثانیة

(Bالرابعة

(Cالأولى

(Dالثالثة



مصنع حسب كمیة الإنتاج السنوي بملایین الأطنان 30الجدول التالي یبین توزیع 

)c(كمیات الإنتاج  )f(عدد المصا نع 

1 - 6

3 - 12

5 - 7

7 - 9 5

المجموع 30

ھي الفئة  المنوالیةالفئة 

(Aالثانیة

(Bالرابعة

(Cالأولى

(Dالثالثة



:ھو) الشاذة(من مقاییس النزعة المركزیة، المقیاس الأكثر تأثرا بالقیمة المتطرفة 

.A الحسابىالوسط

.B الوسیط

.Cالمنوال
.Dالمدى



:ھو) الشاذة(من مقاییس النزعة المركزیة، المقیاس الأكثر تأثرا بالقیمة المتطرفة 

.A الحسابىالوسط

.B الوسیط

.Cالمنوال
.Dالمدى



طالبة بأحد المقررات 30الجدول التالي یوضح درجات 

التكرار المتجمع الصاعد
أقل من الحد الأعلى 

للفئة

عدد 

الطالبات

فئات 

الدرجات

-14310أقل من 3

-18814أقل من 11

-22918أقل من 20

-26622أقل من 26

30-30426أقل من 30

: وسیط الدرجات یساوي

.A19.78

.B15

.C145.78

.D18



طالبة بأحد المقررات 30الجدول التالي یوضح درجات 

التكرار المتجمع الصاعد
أقل من الحد الأعلى 

للفئة

عدد 

الطالبات

فئات 

الدرجات

-14310أقل من 3

-18814أقل من 11

-22918أقل من 20

-26622أقل من 26

30-30426أقل من 30

: وسیط الدرجات یساوي

.A19.78

.B15

.C145.78

.D18



��∑عامل وجد أن  100لعینة من ) بالریال(في دراسة عن الأجر الیومي  = ���� ،
:یساوي فإن الوسط الحسابي للأجور الیومیة  

.A240

.B2.4 

.C24

.D0.24



��∑عامل وجد أن  100لعینة من ) بالریال(في دراسة عن الأجر الیومي  = ���� ،
:یساوي فإن الوسط الحسابي للأجور الیومیة  

.A240

.B2.4 

.C24

.D0.24



:نسبة البیانات التي تكون أكبر من الوسیط بعد ترتیبھا تصاعدیاً 

.A25%

.B50%

.C75%

.D30%
  



:نسبة البیانات التي تكون أكبر من الوسیط بعد ترتیبھا تصاعدیاً 

.A25%

.B50%

.C75%

.D30%
  



البیانات التالیة تمثل أعمار مجموعة من العمال القاطنین في أحد الأحیاء السكنیة

فئات الأعمارعدد العمالأقل من الحد الأعلى للفئةالتكرار المتجمع الصاعد

-20215أقل من 2

-25320أقل من 5

-30425أقل من 9

-35530أقل من 14

40-40635أقل من 20

:من العمال 5الحد الأعلى للعمر الذي یقل عنھ 

.A25

.B20

.C15

.D2



البیانات التالیة تمثل أعمار مجموعة من العمال القاطنین في أحد الأحیاء السكنیة

فئات الأعمارعدد العمالأقل من الحد الأعلى للفئةالتكرار المتجمع الصاعد

-20215أقل من 2

-25320أقل من 5

-30425أقل من 9

-35530أقل من 14

40-40635أقل من 20

:من العمال 5الحد الأعلى للعمر الذي یقل عنھ 

.A25

.B20

.C15

.D2



ل و إذا كان المعدل و عدد الساعات المسجلة لطالبة من طالبات السنة التحضیریة للفصلین الأو

:الثاني كما یلي

4.2  ,  3.3  :    iXالمعدل

                            16      ,  13:   iW           عدد الساعات

:فإن المتوسط المرجح یساوي

.A4.25

.B0.26

.C55.1

.D3.80



ل و إذا كان المعدل و عدد الساعات المسجلة لطالبة من طالبات السنة التحضیریة للفصلین الأو

:الثاني كما یلي

4.2  ,  3.3  :    iXالمعدل

                            16      ,  13:   iW           عدد الساعات

:فإن المتوسط المرجح یساوي

.A4.25

.B0.26

.C55.1

.D3.80



:یساوي 6، 9، 5، 7، 3، 2، 10الوسیط للبیانات 

.A7

.B6

.C3.5
.D5



:یساوي 6، 9، 5، 7، 3، 2، 10الوسیط للبیانات 

.A7

.B6

.C3.5
.D5



و  90والمنوال یساوي  110والوسیط یساوي  120إذا كان الوسط الحسابي یساوي 
:لتوزیع أطوال مجموعة من النباتات فإن ھذا التوزیع یكون  6یساوى  المعیارىالانحراف 

.Aملتوي جھة الیمین.

.Bملتوي جھة الیسار.

.Cمتماثل.

.Dلھ أكثر من قمة. 



و  90والمنوال یساوي  110والوسیط یساوي  120إذا كان الوسط الحسابي یساوي 
:لتوزیع أطوال مجموعة من النباتات فإن ھذا التوزیع یكون  6یساوى  المعیارىالانحراف 

.Aملتوي جھة الیمین.

.Bملتوي جھة الیسار.

.Cمتماثل.

.Dلھ أكثر من قمة. 



  أنمشاھدات وجد  10لمجموعة مكونة من 

یساوى الإختلاففإن معامل 

  134,3.3 xS

.A0.246%     

.B24.6%

.C4.06% 

.D406%

 



  أنمشاھدات وجد  10لمجموعة مكونة من 

یساوى الإختلاففإن معامل 

  134,3.3 xS

.A0.246%     

.B24.6% 

.C4.06% 

.D406%

 



:متماثل فان معامل التواء التوزیع یساوى Xالمتغیر توزیع اذا كان 

.Aقیمة موجبة

.B سالبةقیمة

.Cفرص

.D محدد الإشارةغیر

• 



:متماثل فان معامل التواء التوزیع یساوى Xالمتغیر توزیع اذا كان 

.Aقیمة موجبة

.B سالبةقیمة

.Cفرص

.D محدد الإشارةغیر

• 



0    2     6      0      4      2      4      0: إذا كان لدینا البیانات التالیة 

:یساوىالبیانات  لھذة المعیارىفان الانحراف 

.A0

.B2.25 

.C5.07 

.D4



0    2     6      0      4      2      4      0: إذا كان لدینا البیانات التالیة 

:یساوىالبیانات  لھذة المعیارىفان الانحراف 

.A0

.B2.25 

.C5.07 

.D4



:متطوعا في العمل التطوعي  40الجدول التالي یوضح عدد الساعات الأسبوعیة التي قضاھا 

الساعات الأسبوعیة- 128-6-4-2- 10

)الفئات ( 

المتطوعیینعدد 581575

)التكرار( 

:ھيفئة الوسیط لعدد الساعات في العمل التطوعي 

.Aالفئة الثانیة

.Bالفئة الثالثة

.Cالفئة الأولى

.Dالفئة الاخیرة
  



:متطوعا في العمل التطوعي  40الجدول التالي یوضح عدد الساعات الأسبوعیة التي قضاھا 

الساعات الأسبوعیة- 128-6-4-2- 10

)الفئات ( 

المتطوعیینعدد 581575

)التكرار( 

:ھيفئة الوسیط لعدد الساعات في العمل التطوعي 

.Aالفئة الثانیة

.Bالفئة الثالثة

.Cالفئة الأولى

.Dالفئة الاخیرة
  



:متطوعا في العمل التطوعي  40الجدول التالي یوضح عدد الساعات الأسبوعیة التي قضاھا 

الساعات الأسبوعیة- 128-6-4-2- 10

)الفئات ( 

المتطوعیینعدد 581575

)التكرار( 

:المنوال لعدد الساعات في العمل التطوعي یساوي 

.A  1.067

.B7.067

.C6

.D6.94



:متطوعا في العمل التطوعي  40الجدول التالي یوضح عدد الساعات الأسبوعیة التي قضاھا 

الساعات الأسبوعیة- 128-6-4-2- 10

)الفئات ( 

المتطوعیینعدد 581575

)التكرار( 

:المنوال لعدد الساعات في العمل التطوعي یساوي 

.A  1.067

.B7.067

.C6

.D6.94



:البیانات التالیة تمثل درجات مجموعة من الطالبات ، احسبي المدى لھذه البیانات
15     14      16     13     11    20  

.A9                           

.B 31               

.C -9                  

.D 15.5



:البیانات التالیة تمثل درجات مجموعة من الطالبات ، احسبي المدى لھذه البیانات
15     14      16     13     11    20  

.A9                           

.B 31               

.C -9                  

.D 15.5



:أسرة إذا كان) 44( لـ  ) بآلاف الریالات(حسبي الوسیط  لفئات الدخل الشھري ا

h=3     C 3 =2      L=6      C2 =20 

     42) أ  

                          21) ب  

                             9 )ج  

54) د  

 



:أسرة إذا كان) 44( لـ  ) بآلاف الریالات(حسبي الوسیط  لفئات الدخل الشھري ا

h=3     C 3 =2      L=6      C2 =20 

     42) أ  

                          21) ب  

                             9 )ج  

54) د  

 



: موظفین وجدت البیانات التالیة   6في دراسة لمعرفة معدل الغیاب لعینة من 

348x  2 20218x 

.احسبي التباین لھذه البیانات

2.61) أ

                  6.8) ب

                        34)ج 

58) د   



: موظفین وجدت البیانات التالیة   6في دراسة لمعرفة معدل الغیاب لعینة من 

348x  2 20218x 

.احسبي التباین لھذه البیانات

2.61) أ

                  6.8) ب

                        34)ج 

58) د   



، وكان متوسط  2بانحراف معیاري  25إذا كان متوسط درجات الطلاب في اختبار اللغة العربیة 

فأي الدرجات أكثر تشتتا؟. 3بانحراف معیاري  20درجات الطلاب في اختبار اللغة الإنجلیزیة 

درجات اللغة العربیة أكثر تشتتا) أ

درجات اللغة الإنجلیزیة أكثر تشتتا) ب

لا یوجد فرق بینھما) ج

درجات اللغة الإنجلیزیة أقل تشتتا) د

 

 



، وكان متوسط  2بانحراف معیاري  25إذا كان متوسط درجات الطلاب في اختبار اللغة العربیة 

فأي الدرجات أكثر تشتتا؟. 3بانحراف معیاري  20درجات الطلاب في اختبار اللغة الإنجلیزیة 

درجات اللغة العربیة أكثر تشتتا) أ

درجات اللغة الإنجلیزیة أكثر تشتتا) ب

لا یوجد فرق بینھما) ج

درجات اللغة الإنجلیزیة أقل تشتتا) د

 

 



 الباب الثالث 

 المقاييس الإحصائية الوصفية
 

Chapter 3 
Descriptive Statistical Measures 

  

 
 

 1 الباب الثالث



 الثالثهداف الباب أ
 .معرفة و فهم شروط المقياس الجيد•

 .تعريف مفهوم النزعة المركزية•

للبيانات المبوبة و )تعريف مقاييس النزعة المركزية مثل الوسط الحسابي والوسيط والمنوال •
 (.البيانات الغير مبوبة

و المتوسط  (للبيانات المبوبة و البيانات الغير مبوبة)حساب الوسط الحسابي والوسيط والمنوال •
 .المرجح

 .فهم مزايا وعيوب مقاييس النزعة المركزية•

الغير  البياناتللبيانات المبوبة و )مفهوم التشتت ، وحساب المدى والتباين والانحراف المعياري •
 (.مبوبة

 (.للبيانات المبوبة و البيانات الغير مبوبة)فهم مزايا وعيوب المدى والتباين والانحراف المعياري •

 .و شروط إستخدام مقاييس التشتت للمقارنة بين ظاهرتين مفهوم معامل الإختلاف وكيفية حسابه•

 .حساب معامل الإلتواءتعريف و •

 .تحديد شكل التوزيع من خلال معرفة إشارة معامل الالتواء•

تحديد العلاقة بين الوسط الحسابي والوسيط والمنوال من خلال إشارة و قيمة معامل الالتواء ومن •
 .لليسار والمنحنى الطبيعي ىلليمين والمنحنى الملتو ىخلال المنحنى الملتو
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 المقاييس الإحصائية الوصفية

  

 (متوسطة)هى قيم مركزية :مقاييس النزعة المركزية -1

 .تتمركز او تتوزع حولها البيانات 

 

و تباعد البيانات عن اهى درجة تقارب  :مقاييس التشتت -2

 .  بعضها البعض
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 المقاييس الإحصائية الوصفية

 مقاييس النزعة المركزية

 المنوال الوسيط الوسط الحسابي

 مقاييس التشتت

التباين والانحراف  المدى

 المعياري
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 (الوسط الحسابي ) مقاييس النزعة المركزية 

 

 

يعرف الوسط الحسابي لمجموعة من البيانات، بأنه حاصل جمعها 

وسط الليمثل μ مقسوماً على عددها، يرمز للوسط الحسابي بالرمز 

 .عينةلل الحسابى وسطالليمثل      مجتمع أولل

حالة البيانات الغير في  للعينة حساب الوسط الحسابي 

   مبوبة

 الوسط الحسابي -1
 

 

    
 

 مجموع بيانات العينة:       :      حيث

n                   :عدد بيانات العينة 

x

x

 x
x

n



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 (الوسط الحسابي ) مقاييس النزعة المركزية 

 (:1-3)مثال 

 

 احسبى الوسط الحسابى للأجور اليومية بالدولار للعينة التالية 

 :المكونة من خمس عمال باحدى القطاعات

 

 

 

 :الحل

          

 

   

 

$70
5

350

5

)6090807050(






n

x
x

 أصغر قيمة و أكبر قيمة ضمن البيانات يراعى أن يكون الوسط الحسابي بين

60 90 80 70 50 
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 (الوسط الحسابي ) مقاييس النزعة المركزية 
 (:2-3)مثال 

 

أشخاص 9البيانات التالية تمثل عدد أيام الأجازات السنوية التى حصل عليها 
أحسبى الوسط الحسابى لعدد أيام الأجازات .  من مدن مختلفة بالمملكة أختيروا

 .السنوية من هذه العينة

 

     

 

  

 :الحل

 
 يوم       

 

  

 

 

 

 

 

 

7.30
9

276

9

)202640362342352430(






n

x
x

20 26 40 36 23 42 35 24 30 
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 i الفئة تكرار  fi و  i  الفئة لمركز  xi ترمز حيث

 

 :(7-3) مثال

 : يلي كما الإحصاء مادة في (طالب 100) لـ (درجة 40) النهائي متحانالإ نتائج التالي الجدول يبين

 

 

 

   المبوبةحالة البيانات  فيحساب الوسط الحسابي  

 (الفئات) النهائي الامتحان درجات - 0 - 8  - 16 - 24 40 - 32

 (التكرار) الطلاب عدد 5 10 30 40 15
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 فان  8يساوي  hحيث أن طول الفئة 

Xi fi 
 الفئات مراكز

( xi ) 
 الطلاب عدد

( fi ) 
 درجات الامتحان النهائي

(C) 

20  4 5 0 -  

120 12 10 8 -  

600 20 30 
16 -  

 

1120 28 40 24 - 

540 36 15 32 -40 

 fi xi =2400  fi = 100  
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 24 = 100/ 2400  = درجة                                  

 :(9-3) مثال•

 لعينة (بالريال) اليومي للأجر التكراري للتوزيع الحسابي الوسط أوجدي  

 :التالي الجدول في كما المؤسسات بإحدى عامل 36 من عشوائية

 

 

 

 

 

 

 

 فئات الأجر اليومي  - 30 - 34 - 38 - 42 - 46 - 50 58- 54

 عدد العمال 1 3 7 10 8 4 3
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Xi fi 
 مراكز الفئات

(xi) 
 العمال عدد

(fi) 
 فئات الأجر اليومي

(C) 

32 32 1 30 - 

108 36 3 34 - 

280 40 7 38 - 

440 44 10 42 - 

384 48 8 46 - 

208 52 4 50 - 

168 56 3 54 -58 

1620 36  11 الباب الثالث 



فان 4يساوي    h حيث أن طول الفئة    

 

 

            =1620/36 =45 

 
 

 

 

 ريال
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 (الوسط الحسابي المرجح) 

 Xw :المتوسط المرجح•

هو مجموع حواصل ضرب القيم فى أوزان مخصصة لكل منها مقسوم  •
 .علي مجموع هذه الاوزان

            

 

 

 

 و التى لها الاوزان، هى قيم العينة x1,x2,…, xnحيث •

w1, w2,…, wn                  

 











i

ii

n

nn
w

w

xw

www

xwxwxw
x

...

...

21

2211
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 (:28-3)مثال •

أوجدى المتوسط المرجح لدرجات أحد الطلاب فى ثلاث مقررات بأحد     

كانت الساعات و  50 , 70 , 40الفصول الدراسية حيث كانت درجاته هى

 .على الترتيب2, 4 ,3المعتمدة هى 

 :الحل   

 

 

4.54
9

490

9

20021080

432

)50)(4()70)(3()40)(2(















w

w

x

w

wx
x

4,3,2:

50,70,40:

w

x
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 (الوسيط ) مقاييس النزعة المركزية 

ويزيد عنها ( %50)تقل عنها نصف البيانات هو القيمة العددية التي 

ويعرف كذلك بأنه مقياس (. m) ويرمز له بالرمز . النصف الآخر

 .الموقع لأن قيمته تعتمد على موقعه في البيانات

 

 

 

 

 

 في حالة البيانات غير المبوبة الوسيط
 

   الوسيط -2

 من بيانات العينة  nإذا كانت                           تمثل        

 :لإيجاد الوسيط يجب اتباع الآتي

 .ترتيب البيانات تصاعديا أو تنازليا -1

 =الوسيط  موقعنوجد  -2

nxxx ,...,, 21

2

1n

 فان الناتج عدد صحيح كان إذا

الوسيط هوالقيمة التي تقع في هذا 

 مباشرة الموقع
 

 فان الناتج كسركان إذا 

وقع  القيمتين التي  متوسطالوسيط هو 

 .الوسيط بينهما
 

 15 الباب الثالث



 (الوسيط ) مقاييس النزعة المركزية 
  ) 10- 3(مثال•

احسب وسيط الأجور اليومية بالدولار للبيانات الآتية والتي تمثل عينتين     
 :من العمال مختارتين من شركتين مختلفتين

   (1) :العينة•

   (2) :العينة•

 :الحل•

  :لحساب قيمة الوسيط: )1( العينة•

 نرتب القيم تصاعديا فتصبح -1

50    60    70    80    90             

 

 ( الناتج عدد صحيح)     =                              نوجد موقع الوسيط  -2

 

  3، حيث أن الناتج عدد صحيح إذن الوسيط هو القيمة التي موقعها 

    = m = 70$نجد ان قيمة الوسيط •

2

1

2

15

2

6
3







n

60 90 80 70 50 

100 60 90 80 70 50 
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 (الوسيط ) مقاييس النزعة المركزية 

 100  60 90 80 70 50 ) :2 (العينة•

 :لحساب قيمة الوسيط•

  تصاعديا فتصبح قيمنرتب ال -1

50    60    70    80    90    100                          

 

 (عدد كسرى)الوسيط وهو                                           موقعنوجد  -2

                                                                     

                                                                     

  4و3 ا موقعهم ذن الوسيط هو متوسط القيمتين التيإأنه عدد كسري  حيث

 

 =                 =m = الوسيطنجد أن  

 

 

 








2

1

2

16

2

7
5.3

n

2

8070
$75 
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على    f1, f2, …,fk من الفئات، لها تكرارات مقابلة k عدد ذا كان لديناإ

 :التوالي  نتبع الخطوات التالية

 نحدد ترتيب الوسيط و الذي يحسب من العلاقة -1

  

 

 نكون الجدول التكراري المتجمع الصاعد -2

بين  c1  نحدد فئة الوسيط، بالبحث عن الفئتين التي تتراوح قيمة  -3

اللاحق )  c1من كبر أص .م.ص الخاص بهما، ثم اختيار الفئة ذات ت.م.ت

 (لترتيب الوسيط

 :العلاقة التالية وجد قيمة الوسيط بإستخدامن -4

 

 

 في حالة البيانات المبوبة الوسيط
 

2

1
1




k

i

if

c
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 :حيث  

 L       : الحد الأدنى لفئة الوسيط 

 c1     : ترتيب الوسيط 

 c2    :ص السابق لفئة الوسيط .م.ت 

c3      :التكرار الأصلي لفئة الوسيط 

h       :طول الفئة 

 

  (:14-3)مثال    
   (  طالب 28)في اللغة الانجليزية لـ ( درجة 100)أجرى معلم اختبار مستوى    

 في الصف الأول الثانوي بإحدى المدارس وكانت درجاتهم موزعة على    

 :النحو التالي    
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 حساب الوسيط لدرجات الطلاب في مادة اللغة الانجليزية:  المطلوب

 

 :الحل 

 
   h = 16و طول الفئة   C1 = 28/2=14 نلاحظ أن ترتيب الوسيط يساوي 

 :و بالتالي 

 درجات الطلاب - 4 - 20 - 36 - 52 - 68 100- 84

 عدد الطلاب 1 2 6 10 7 2
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 .ص.م.ت
 أقل من الحد 
 الأعلى للفئة

 الأجور عدد العمال

 - 4 1 20أقل من  1

 - 20 2 36أقل من  3

C2 = 9  36 6 52أقل من - 

 - C3   10 L     52 68أقل من     19  

 - 68 7 84أقل من  26

 100 - 84 2 100أقل من  28

 

  

C1 =14 
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:حسب قيمة الوسيط من العلاقة المعطاة تو بالتالي   

 

 

 

             = 52 + 

 
 درجة 60 =            

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

L = 52, C1=14, C2=9, C3=10, h=16 
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  )15-3)مثال 

الجدول التالي يوضح عدد عقود الزواج المعقودة حسب فئات 

 :المدن  حدىإسنة في  75 و 15العمر للأزواج بين 

 

 

  
 حساب وسيط عمر الزوج للمقدمين على الزواج :  المطلوب 

 : الحل

   C1 = 500/2=250  =نلاحظ أن ترتيب الوسيط    

 : و بالتالي  h = 10 طول الفئةو  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

65 - 75 55 - 45 - 35 - 25 - 15 - 
العمر 

 بالسنوات

 عدد المتزوجين 110 200 150 30 8 2
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 .ص.م.ت
 أقل من الحد 
 الأعلى للفئة

 الأجور عدد العمال

C 2 = 110  15 110 25أقل من - 

 - C3  200 L     25 35أقل من  310

 - 35 150 45أقل من  460

 - 45 30  55أقل من  490

 - 55 8 65أقل من  498

 75 - 65 2 75أقل من  500

 

500  

C1=250 

 الباب الثالث 24



 

 

 

 

 

 

:حسب قيمة الوسيط من العلاقة المعطاة تو بالتالي   

 

 

 
 

 
             = 25 + 
 
 سنة 32 =            
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 )المنوال) مقاييس النزعة المركزية 

 Dويرمز له بالرمز .هو المفردة ذات القيمة الأكثر شيوعا أو تكرارا  
 

 

 

 

 

 (بيانات لها منوال واحد):مثال

 البيانات التالية تمثل أعمار خمسه من الطلبة في إحدى الجامعات

 

 أوجدي المنوال ؟

 :الحل

 القيمة الأكثر تكرارا   =المنوال        

   20= المنوال       

20 20 18 21 25 

 الباب الثالث

 في حالة البيانات غير المبوبة المنوال
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 (المنوال ) مقاييس النزعة المركزية 

 

 (بيانات وصفية اسمية)(: 19-3)مثال •

 

 :فى المدخل الى علم النفس طلاب 10البيانات الآتية تمثل تقديرات  

 D   C   D   B   A   C   D   F   D   F     

 .اوجدى منوال التقديرات لهؤلاء الطلاب  

    

 :الحل

 (بيانات لها منوال واحد)D    =المنوال    
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 (المنوال ) مقاييس النزعة المركزية 

 (بيانات لها اكثر من منوال) :مثال

البيانات التالية تمثل عدد الأشخاص في عدد من الشقق السكنية 

 :أوجدي المنوال 

 

 

 :  الحل

لأن ,  7= , المنوال الثاني  4= المنوال الأول :  هناك منوالان

  .كليهما تكرر ثلاث مرات أكثر من غيرهما

 

2 7 7 4 5 4 9 7 4 3 5 
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 (المنوال ) مقاييس النزعة المركزية 

 (بيانات لا منوال لها):مثال•

 :البيانات التالية تمثل الوزن لمجموعة من الأشخاص اوجدي المنوال

 

 

 :الحل

   .لا يوجد منوال لأن جميع القيم لها نفس التكرار

 

50 55 45 40 49 
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 في حالة البيانات المبوبةالمنوال 

 )23-3)مثال 

عينة عشوائية لعمال شركات  توزيع  أوجدي المنوال لهذه البيانات التي تمثل
 :معينة حسب الحالة الاجتماعية على النحو التالي 

 

 

 

 

 

 

 

 (عامل 57)المنوال هو أعزب لأنها الحالة الاجتماعية المقابلة لأكبر تكرار 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (التكرار)عدد العمال   الحالة الاجتماعية

 31 متزوج

 57 أعزب

 9 مطلق

 3 أرمل
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 بيانات كمية منفصلة( :24-3)مثال 

الجدول التالي يمثل توزيع عدد أجهزة الكمبيوتر الشخصي المباعة كل يوم من 

 :مكتب مبيعات شركة معينة خلال شهر 

 

 في اليوم مبيعاأوجدي منوال عدد الأجهزة الأكثر  : المطلوب

 :الحل 

 يساوي جهاز كمبيوتر واحد و( يوما 13)المنوال يقابل أكبر تكرار 

 عدد الأجهزة المباعة في اليوم 0 1 2 3 4

 التكرار 6 13 6 3 2
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 :المنوال من البيانات الكمية المتصلة  ايجادخطوات 

 

 هي الفئة ذات أكبر تكرار ونحدد فئة المنوال  -1

 :نستخدم العلاقة الآتية  -2

 

L  :    الحد الأدنى لفئة المنوال                   1  :الفرق بين أكبر تكرار و السابق له 

2  : اللاحق له الفرق بين أكبر تكرار و      h   :طول الفئة 

 

 : ( 25-3)مثال 

متطوعا في العمل التطوعي  33احسبي المنوال لعدد الساعات الأسبوعية التي قضاها 

 :الموضح في الجدول التالي 

 

 الباب الثالث 32



 :الحل 

 

 :خطوات إيجاد المنوال 

 2= إيجاد طول الفئة  -1

 (  – 5)   تحديد الفئة المنوالية التي تقابل أكبر تكرار -2

 إيجاد قيمة المنوال -3
 

 

1 = 10-9 = 1 

 

2 = 10-7 = 3 

11 - 13 9 - 7 - 5 - 3 - 1 - 
الأسبوعية  الساعات

 (الفئات)

 (التكرار)عدد المتطوعين  3 9 10 7 3 1
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   5.5  =ساعة                                                  

 (الفئات)الأسبوعية  الساعات (التكرار)عدد المتطوعين 

3 1 - 

9 3 - 

10             L         5 - 

7 7 - 

3 9 - 

1 11 -13 
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 : ( 26-3)مثال 
طالب في  40أوجدي المنوال لدرجات عينة عشوائية مكونة من 

 :اختبار للقدرة اللغوية كما هو موضح في الجدول التالي 

 

 

 

 فئات الدرجات - 45 - 51 - 57 - 63 - 69 - 75 87- 81

 عدد الطلاب 4 9 10 8 5 3 1
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 :نحدد الفئة المنوالية التي تقابل أكبر تكرار  -1

 

 

 

 (الفئات)فئات الدرجات  (التكرار)عدد الطلاب 

4 45 -  

9 51 - 

10 57 - 

8 63 - 

5 69 - 

3 75 - 

1 81 - 87 
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 :نوجد قيمة المنوال كما يلي  -2

1 = 10-9 = 1            , L = 57 
 
2 = 10-8 = 2            , h = 6 

 
 
  
 

             =       
 
 
 
 درجة 59 =  
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 مزايا وعيوب الوسط الحسابي

 
 
 المزايا

 

حسابه في القيم جميع تدخل. 

جبرياً  معه والتعامل حسابه سهولة. 

عمليات معظم في الأساس يعتبر 

 .الاستدلالي الإحصاء
 

 العيوب
 

الوصفية للبيانات إيجاده يمكن لا. 

(المتطرفة) الشاذة بالقيم يتأثر. 

بالرسم إيجاده يمكن لا. 
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 خواص ومزايا وعيوب مقاييس النزعة المركزية
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 (الوسيط ) مقاييس النزعة المركزية 
 

 

 

 
 

 

 

 

 مزايا وعيوب الوسيط

 
 

 المزايا

 

 سهولة حسابه أو إيجاده. 
 

لا يتأثر بالقيم الشاذة. 

 

 يمكن إيجاده بالرسم. 

 العيوب
 

إيجاده أو حسابه في القيم جميع تدخل لا   

 

الاستدلالي الإحصاء في استخدامه يصعب قد 

 .الجبرية بالطرق معالجته إمكانية لصعوبة

 

(.سميةالا)يمكن إيجاده للبيانات الوصفية لا 
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 (المنوال ) مقاييس النزعة المركزية 
 

 

 

 
 

 

 

 

 مزايا وعيوب المنوال
 

 المزايا
 

سهولة حسابه أو إيجاده. 
لا يتأثر بالقيم الشاذة. 
 يعتبر المقياس الوحيد للنزعة المركزية

 . الوصفيةالذي يمكن إيجاده للبيانات 
 يمكن إيجاده بالرسم. 

 

 

 
 

 العيوب

 
 عدم دخول جميع القيم في حسابه أو

 .إيجاده
 

 يعاب على المنوال أنه قد لا يوجد و ذلك
في الحالات التى تتساوى فيها تكرارات 

 .وقد يوجد أكثر من منوال، المشاهدات
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 مقارنة بين الوسط الحسابي والوسيط والمنوال
الوسيط )الوسط الحسابي يفضل على غيره من المتوسطات•

 .لكونه أدقها وأكثرها ثباتاً ( والمنوال

في حالة وجود قيم شاذة في البيانات يفضل الوسيط أو المنوال •

 .على الوسط الحسابي لتأثره بالقيم المتطرفة

 .يستخدم المنوال فى حالة البيانات الوصفية•

 .مجموع انحرفات القيم عن وسطها الحسابى يساوى صفر•

 

 2،6،4 :مثال•

 4=  12/3= الوسط الحسابى•

    0=(4-4)+(6-4)+(2-4)=0+2+(-2) 

   0xx
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 (المدى ) مقاييس التشتت 
 

 

قيمة من البيانات, ويرمز له  صغرهو الفرق بين أكبر قيمة وأ

 (    R)بالرمز

 (:32-3)مثال 
:         البيانات الآتية تمثل أسعار سهم شركة معينة خلال خمسة أيام بالريال السعودي

50    70 80 90 60 

 .احسبى المدى

 

 90 =اكبر قيمة  :الحل   

 50 =اقل قيمة             

 المدى=  R= 90-50 = 40  ريال سعودي

   

 المدى للبيانات الغير مبوبة -1
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 الحد الأدنى للفئة الأولى  -الحد الأعلى للفئة الأخيرة  = المدى 

 ( :36-3)مثال 

 وشخص حسب أوزانهم بالكيلوجرام ,  100الجدول التالي يوضح 

 المطلوب حساب مدى الوزن لهؤلاء الأشخاص

  

 

 

 :الحل 

 كيلو  48مدى الوزن يساوي 

R = 98 -50 = 48  

 المدى للبيانات المبوبة -2

 فئات الوزن - 50 - 58 - 66 - 74 - 82 98- 90

8 15 40 24 10 3 
عدد 

 الأشخاص
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 مزايا وعيوب المدى
 

 المزايا

 سهولة حسابه. 

 مقياس يعطي فكرة سريعة عن

 .ت البياناتشتت
 

 العيوب

 لا يدخل في حسابه إلا

 .قراءتين

يتأثر بالقيم الشاذة. 
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 (التباين والانحراف المعياري ) مقاييس التشتت 

 

 

 

   .للتباين الموجب التربيعي الجذر هو المعياري الانحراف

 مربعات مجموع متوسط عن عبارة هو المجتمع لبيانات والتباين

 هو العينة لبيانات التباين بينما الحسابي وسطها عن القيم انحرافات

 مقسوماً  الحسابي وسطها عن القيم انحرافات مربعات مجموع عن عبارة

 .(واحد منه مطروح القيم هذه عدد) على

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 التباين والانحراف المعياري -2
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   مجموع مربعات انحرافات القيم عن وسطها الحسابي•

    تساوى قيمة موجبة او الصفر

 متساوية xصفر اذا كانت جميع قيم = 
  

2
xx
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 (التباين والانحراف المعياري ) مقاييس التشتت 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 في حالة البيانات غير المبوبة التباين والانحراف المعياريحساب 

 
، )  ( إذا كانت                 تمثل     من بيانات العينة ، بمتوسط حسابي  

وكانت هذه المشاهدات تعبر عن عينة مأخوذة من مجتمع الدراسة ، فإن 

التباين والانحراف المعياري لهذه العينة يحسبان عن طريق الصيغتين 

 :التاليتين على التوالي 

nxxx ,...,, 21nx

 الباب الثالث

1

2

2

2












































n

n

x

x

S

46 



 الباب الثالث

 

 
3.10

4

2.41

4

8.96138

4

5

22
138

1

2

2

2

2
















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





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
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
































n

n

x

x

S

8 0 3 7 4 

64 0 9 49 16 

 :(41-3) مثال

 من الرسمية العمل أيام خلال اليومي التداول مرات لعدد المعياري والانحراف التباين أوجد

 4        7        3        0        8           :ما بنك حسابات أحد

x
2x

22 x

 1382x

21.33.102  SS
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 في حالة البيانات المبوبة التباين والانحراف المعياريحساب 

 
 

 

 
1

2

2

2
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
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
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


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 ( :  43-3)مثال 

 

أوجدي التباين و الانحراف المعياري للكميات المستهلكة من المياه 

 :أسرة في احدى المدن  75بالمتر المكعب خلال ثلاثة أشهر لـ 

 

 

 

 المستهلكة الكمية - 25 - 35 - 45 - 55 75 - 65

 عدد الأسر 10 30 20 10 5
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X2  f x f الفئات  مراكز (x)  عدد الأسر(f ) 
الكمية  فئات

  (C ) المستهلكة   

9000 300 30 10 25 - 

48000 1200 40 30 35 - 

50000 1000 50 20 45 - 

36000 600 60 10 55 - 

24500 350 70 5 65 – 75 

167500 3450 75  

  X2  f  x  f  f 
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 

175

75

3450
167500

2

2













S

74

88002 S
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       = 118.92 
 
 متر مكعب                                                                  

 

 كميات معدل و الماء من الأسر استهلاك كميات بين تفاوت هناك اذن

  10,9 مقداره المدينة هذه في الأشهر الثلاثة خلال للمياه الاستهلاك

 مكعب متر

9.1092.1182  SS
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 (التباين والانحراف المعياري )مقاييس التشتت 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مزايا وعيوب الانحراف المعياري
 

 المزايا

 ًسهولة حسابه والتعامل معه جبريا. 

 تدخل جميع القيم في حسابه ولذلك يعتبر من

 .أدق مقاييس التشتت

له نفس وحدة القياس للظاهرة محل الدراسة. 

 

 

 

 

 العيوب

تأثره بالقيم الشاذة. 

لا يمكن حسابه للبيانات الوصفية. 
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 (معامل الاختلاف )العلاقة بين المتوسطات والتشتت 

 

 

هو معامل نسبي يستخدم للمقارنة بين تشتت ظاهرتين أو أكثر 

والظاهرة . افى القيمة المتوسطة لهم أو مختلفتين في وحدة القياس

ويرمز له . التي معامل اختلافها أكبر تكون أكثر تشتتاً من الأخرى

   .x))c.v بالرمز

 

 

 

 

 طرق حسابه 
 

 معامل الاختلاف -1
 

 حسابه من بيانات المجتمع
 

 

 حسابه من بيانات العينة

 
 

 

 
 . . 100 %

S
cv x

x
  . . 100 %c v x




 
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 (معامل الاختلاف )العلاقة بين المتوسطات والتشتت 
 (:46-3)مثال 

(  B) والخاصة (A) فى دراسة لمستوى أداء طلاب المرحلة الثانوية فى المدارس الحكومية
تم اخذ عينتيين عشوائيتين من المجتمعين محل الدراسة , فى اختبار القدرات و القياس

 :  فكانت النتائج التالية
 

 

 

 

 

 

 أيهما اكثر تشتتا مجتمع طلاب المدارس الحكومية أم الخاصة؟: المطلوب•
 

 المقاييس الوصفية لاختبار القدرات و القياس

 الانحراف المعياري الوسط الحسابي

 65 8 (A) طلاب المدارس الحكومية

 70 15 (B) طلاب المدارس الخاصة
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 (معامل الاختلاف )العلاقة بين المتوسطات والتشتت 

 :الحل•

 

 

 

 

 

 

 

اكثر تشتتا من مجتمع طلاب المدارس  خاصةمجتمع طلاب المدارس ال•
 .  حكوميةال

 

 

%4.21100
70

15
100).(.  XX

x

s
Bvc

B

B

%3.12100
65

8
100).(.  XX

x

s
Avc

A

A
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 (معامل الالتواء )العلاقة بين المتوسطات والتشتت 

ويقصد بالتماثل أنه إذا أسقطنا . هو درجة بعُد المنحنى التكراري عن التماثلالإلتواء 

. قسمه إلى قسمين منطبقين يكـون التوزيع متماثلاً يعموداً من قمة المنحنى التكراري 

 .والعكس فيكون التوزيع غير متماثل أي ملتو إما إلى جهة اليمين أو إلى جهة اليسار

 معامل الالتواء -2
 

 التوزيع غير  متماثل

 وملتو من جهة اليسار

 قيمة سالبة  = معامل الالتواء 

 التوزيع متماثل

 0= معامل الالتواء 

 

 التوزيع غير  متماثل

 وملتو من جهة اليمين

 قيمة موجبة= معامل الالتواء 

 x m D x m D x m D 
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   طريقة حسابه
 

يحسب عن )معامل الالتواء الأول 

 (طريق المنوال

 
 

 

 

 . .
x D

s k I
S




يحسب عن )معامل الالتواء الثاني 

 (طريق الوسيط

 
 

 

 

 
 3

. .
x m

s k II
S



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 (معامل الالتواء )العلاقة بين المتوسطات والتشتت 

الجدول التالي يعطي بعض المقاييس الوصفية لمبالغ (:48-3)مثال 

شركة، والمطلوب قياس معامل ( 40)لـ( بالمليون ريال)الاستثمارات 

 :الالتواء المناسب لهذه البيانات

 

 

 

 

 :الحل

 

 .شكل توزيع مبالغ الاستثمارات لهذه الشركات ملتو جهة اليسار

 الوسط الحسابي المنوال الانحراف المعياري

10.43 153 152 

 
152 153

. .
10.43

x D
s k I

S

 
   -0.096
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 (معامل الالتواء )العلاقة بين المتوسطات والتشتت 

الجدول التالي يوضح بعض المقاييس الوصفية (:49-3)مثال 

شركة، والمطلوب دراسة تماثل ( 50)لـ( بالمليون ريال)للمصروفات

 :توزيع المصروفات لهذه الشركات

 

 

 

 

 :الحل

 

 .التوزيع موجب الالتواء فهو ملتو جهة اليمين         

 

 

 الوسط الحسابي الوسيط الانحراف المعياري

8.27 62.67 65.52 

 
   3 3 65.52 62.67

. .
8.27

x m
s k II

S

 
   1.03
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  )118(اختبار ذاتي 
 3-6-1:اختاري الإجابة المناسبة للفقرات التالية    

 من عيوب الوسط الحسابي أنه -1
 

 

 

 قيمة أي مقياس للتشتت لابد أن تكون -2
 

 

 

 مقياس النزعة المركزية المناسب لوصف اللون الأكثر طلباً لنوع من الملابس هو -3
 

 

 

 عندما تختلف وحدات القياس لظاهرتين فإننا نستخدم لقياس التشتت -4
 

 

 

 عندما تكون قيمة الوسط الحسابي تساوي قيمة الوسيط تساوي قيمة المنوال، فإن ذلك يدل على أن البيانات -5
 

 

 

 

A. لا يمكن حسابه      

 للبيانات الوصفية

B.     يتأثر بالقيم 

(الشاذة)المتطرفة   

C.   يحتاج إلى ترتيب

 البيانات قبل حسابه

D.       B و A 

A. موجبة فقط            B.           سالبة فقط C.      موجبة أو مساوية

 للصفر              

D.       B و A 

A. المنوال                 B.              الوسيط C.       الوسط الحسابي D. المدى            

A.     معامل الاختلاف B.         معامل الالتواء C.              المدى D.   الانحراف المعياري 

A. متماثلة                  B.                ملتو C.           ملتو لليمين D. ملتو لليسار             
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 اختبار ذاتي
 3-6-2:  إذا كانت لديك أسعار لعينة من عشر منتجات    11 , 9 , 10 , 12 , 10 , 8 , 10 , 10 , 11 , 10

 الوسيط يساوى -6
 

 

 المنوال يساوي -7
 

 

 

 

 3-6-3: إذا كانت لديك المعطيات التالية    

 الانحراف المعياري يساوي -8
 

 

 معامل الاختلاف يساوي -9
 

 

 معامل الالتواء يساوي -10

A.         8 B.          9 C. 10 D.          11 

A.         8 B.          9 C.         10 D.          11 

A.         85.625% B.          69.875% C.         25.915% D.          0.0% 

A.         6.85 B.          10.25 C.         9.59 D.          0.0 

A.         0.11 B.          -0.036 C.         1.25 D.          -1.25 

  ,80x   ,55.9212x ,8.7m 10n
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 تم بحمد الله

 63 الباب الثالث



الارتباط والانحدار الخطي : الباب الرابع
البسيط

Chapter 4: Correlation &Simple Linear 
Regression

:سنتناول في هذا الفصل 

.وأنواعهالإرتباطمفهوم ( 1)

.طرق حساب معاملات الارتباط المختلفة( 2)

.مفهوم الانحدار الخطي البسيط )3)

4



مقدمة عن الارتباط

(ظاهرتين)متغيرينتتضمنمواقفالعمليةالحياةفيكثيراتقابلنا

هذهبينعلاقةهناككانإذامامعرفةالمطلوبويكونوأكثر

حدبأالتنبؤكيفيةوأيضا؟العلاقةهذهشكلهووماالمتغيرات

.الآخربالمتغيرمعرفتناحالةفيالمتغيرينهذين

الوزنمعالطولمعادلةالمجلاتبعضفيتجدينمافكثيرا

المعادلةفيطولكأدخليالمثاليالوزنتعرفيأنأردتفإذا

هذهإلىأوالمعادلةهذهإلىتوصلواوقد،المثاليوزنكليظهر

علىوالوزنالطولالمتغيرينبينماالعلاقةبدراسةالصيغة

.الأفرادمنمجموعة



الارتباط

اهو تعيين طبيعة وقوة العلاقة بين متغيرين أو عدمه:  الارتباط 

العلاقهمعامل الارتباط هو مؤشر هذه •

هي بين متغيرينالعلاقهطبيعهتحديد فىأول خطوه •
رسم شكل الانتشار

والذي يسمى Xالمتغير . إذا كان لدينا متغيران فقط •
 Independent variableبالمتغير المستقل

بالمتغير التابعويسمى Yمتغير آخر Xيرافق المتغير•
dependent variable



الارتباط

أنواع 
طالارتبا

 Negative)( العكسي)الارتباط السالب 
Correlation)نبأنه علاقة بين متغيري

(x, y)إن بحيث إذا تغير أحد المتغيرين ف
.الاتجاه المضادالآخر يتبعه في 

 Positive)( الطردي)الارتباط الموجب 
Correlation)بأنه علاقة بين متغيرين(x, y)

بعه في بحيث إذا تغير أحد المتغيرين فإن الآخر يت
..الاتجاهنفس



باط الخاص بالارتشكل الانتشار 

(الطردي)الموجب 

شكل الانتشار الخاص بالارتباط السالب 

(العكسي)

شكل الانتشار الخاص باستقلال 

(ظاهرتين)متغيرين 

بالعلاقه الغير خطيه شكل الانتشار الخاص 

(ظاهرتين)متغيرين بين 



شكل الانتشار

متوسط ارتباط طردي
ارتباط طردي قوي ارتباط طردي تام

ارتباط عكسي متوسط ارتباط عكسي قوي عكسي تامارتباط



قياس الارتباط
ن درجة الارتباط بيتستخدم معاملات الارتباط لقياس •

.(ظاهرتين) متغيرين

:تعريف معامل الارتباط •

بأنه عبارة rيعرف معامل الارتباط والذي يرمز له بالرمز 
, غيرين يقيس قوة ونوع الارتباط بين متمقياس رقمي عن 

حيث أن                           

, العلاقة الطرديةعلى الموجبة وتدل إشارة المعامل 

.يةالعلاقة العكسعلى السالبةبينما تدل إشارة المعامل 

11  r



المعنى قيمة معامل الارتباط

ارتباط طردي تام +1

ارتباط طردي قوي 0.99إلى 0.70من 

ارتباط طردي متوسط 0.69إلى 0.50من 

ارتباط طردي ضعيف 0.49إلى 0.01من 

خطيلا يوجد ارتباط 0

0 0.5 0.7 1

:والخط التالي يوضح أنواع الارتباط 

تام       قوي       متوسط            ضعيف           منعدم



تطبيق معامل بيرسون للارتباط يجب أن يكون كلا عند •
:وذلك باستخدام الصيغة التاليةكميةبيانات ( x,y)المتغيرين

:حيث 

yفي xمجموع حاصل ضرب :

xمجموع قيم  المتغير : 

yمجموع قيم  المتغير : 

xقيم  المتغير مجموع مربعات: 

yمجموع مربعات قيم  المتغير : 

معامل بيرسون للارتباط الخطي
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:مثال•

بالمليار )سُجلت ست قراءات تقريبية لحجم الإنتاج وحجم صادرات النفط الخام بالمملكة العربية السعودية
:خلال عدة سنوات كما يلي(برميل

.ادرس وجود علاقة ارتباط خطية بين حجم الإنتاج وحجم صادرات النفط الخام

:    الحل •

.علاقة طردية متوسطةمن الملاحظ أن علاقة الارتباط الخطي بين حجم الإنتاج وحجم صادرات النفط الخام 
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معامل سبيرمان لارتباط -2
الرتب

نستخدم معامل سيبرمان لارتباط الرتب•

(Rank Correlation coefficient )ة او اذا كانت البيانات وصفية ترتيبي
.كمية

:لارتباط الرتب سبيرمانطريقة حساب معامل •

. Ryله الرتب Yوأن المتغير Rxله الرتب Xإذا فرضنا أن المتغير •
وبفرض

فإن معامل. ترمز لفرق الرتبتين, بمعنى dأن •
:لارتباط الرتب يُعطى بالصيغة التاليةسبيرمان

.هي عدد الأزواج المرتبةnحيث 

x y
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:مثال •

لدراسة علاقة ارتباط تقديرات الطلاب في مادة الإحصاء •
وتقديراتهم في مادة الرياضيات, اخترنا خمس طلاب وكانت 

:تقديراتهم كما يلي 

هل توجد علاقة ارتباط؟ ما نوعها ومدى قوتها؟

:الحل•

ة بين تقديرات الطلاب في مادطردية متوسطةعلاقة ارتباط وجود نلاحظ 
.تاالإحصاء وتقديراتهم في مادة الرياضي
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:مثال •

من اللاعبين تبعاً  10عند تقييم مجموعة من الناقدين الرياضيين لعدد 
مسابقة للحمل التدريبي قبل المسابقة وترتيب هؤلاء اللاعبين بعد ال

 :كان الترتيب التالي

تيب فاحسب معامل الارتباط لدراسة العلاقة بين الحمل التدريبي والتر
.النهائي

:الحل•

, بمعنى أنه كلما زاد الحمل التدريبي كلما تمطردي قويذا الارتباط ه
.الحصول على ترتيب متقدم
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(فاي)معامل الاقتران -3

غيرين بين متلقياس العلاقةيستخدم" فاى"معامل اقتران •
(  ثىأن/ذكر)اسميين كل منهما ثنائي التقسيم, كالنوع 

والتدخين ( غير مصاب/مصاب)والإصابة بالمرض 
.الخ(...غير مدخن/مدخن)

:للاقتران يعطى في الصورة التالية فايمعامل 

X

Y

X1 X2 المجموع

Y1 a b a+b

Y2 c d c+d

المجموع a+c b+d
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:مثال 

والإصابة بمرض ( أنثى/ ذكر)xأوجد قيمة معامل الاقتران بين النوع 
Yالاكتئاب 

:حسب البيانات التالية ( غير مصاب/ مصاب)

:الحل 

:كما في الجدول التالي المجاميع الهامشية نوجد أولاً 

:وعليه فإن 

a= 12    

b = 8     

c = 4     

d = 6     

الاكتئاب 

النوع            
مصاب

غير 

مصاب

ذكر 12 8

أنثى 4 6

الاكتئاب

النوع
مصاب

غير 

مصاب
المجموع

ذكر 12    a 8   b 20

أنثى 4    c 6   d 10

المجموع 16 14 30

19.0
66.211
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.بين النوع والإصابة بمرض الاكتئابضعيفةأي أنه توجد علاقة 



الانحدار

تقدير قيمة أحد هو أسلوب يمكن بواسطته والانحدار•
عادلة معن طريق المتغيرين بمعلومية قيمة المتغير الآخر

الانحدار

تعني أن "  بسيط" فكلمة : الانحدار الخطي البسيط•
Xوهو مستقل واحديعتمد على متغير Yالمتغير التابع 

(X , Y)تعني أن العلاقة بين المتغيرين  " خطي"وكلمة 
.علاقة خطية

bxay ˆ



الانحدار الخطي البسيط

نتشار بعد تمثيل الأزواج المرتبة بالمستوى نحصل على شكل الا•
خطية بين فإذا أظهر الشكل الانتشاري للبيانات أن هناك علاقة
:المتغيرين نقوم بتقدير خط الانحدار بواسطة العلاقة

yثابت الانحدار أو الجزء المقطوع من محور :حيث 

معامل الانحدارميل الخط المستقيم أو                  :

:وتحسب القيمتان     و     من العلاقتين التاليتين•
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الانحدار الخطي البسيط

:ملاحظات مهمة

طردي أو )تدل على نوع الارتباطbإشارة معامل الانحدار•

(عكسي

لإيجاد قيمة مقدرة جديدة      نعوض بقيمة معلومة•
ط للمتغير المستقل ولتكن     في معادلة تقدير خ

الانحدار
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x

bxay ˆ



:مثال •

خلال عدة سنوات, أخذنا عشر قراءات (بالمليون برميل)لمادة الإسفلت (x)بالإنتاج  (y)لدراسة علاقة الاستهلاك المحلي 
:تقريبية كما يلي 

.برميلمليون11وتوقعي قيمة الاستهلاك عندما يصل إنتاج ,معادلة الانحدار الخطي البسيطيأوجد

:الحل •

معادلة خط الانحدار البسيط في هذه الحالة: 
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:التقدير

11ج ولتوقع قيمة الاستهلاك المحلي عندما يصل الإنتا•
,مليون برميل

:وبالتعويض في المعادلة السابقة نجد أن•

مليون برميل خلال  7.22أي أن الاستهلاك  قد يصل إلى 
.السنة

11x

22.7)1136.0(3.26     
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نيةتطبيق الانحدار في مجال السلاسل الزم

أحد طرق تعيين الاتجاه العام للسلسلة الزمنية هو •
أن استخدام أسلوب الانحدار الخطي البسيط, باعتبار 

, Xمتغير مستقل(الخ...السنوات, الشهور,)الزمن
.محل الدراسةهو الظاهرةYوالمتغير التابع 

:ملاحظات•

xنعين للمتغير المستقل القيم - لتمثل  …,2 ,1 ,0 =
.وحدة الزمن



:مثال •

خلال الأعوام  (Y)البيانات التالية تمثل عدد الحقول المكتشفة
:م 2000م إلى 1991

قدري معادلة الاتجاه العام الخطي, ثم توقعي عدد الحقول 
.م2002المكتشفة عام 



:الحل•

معادلة الاتجاه العام الخطي في هذه المثال
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م2002ولتوقع عدد الحقول المتوقع اكتشافها عام •

2000xحيث أن عام • = 9 

2002إذن عام  

:وبالتعويض في معادلة الاتجاه العام نجد أن•

     60.79(11)9292.362.87حقل

87.279.60ˆ
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